



LA PAZ DE MURCIA.

DIARIO POLITICO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Edición completa: 1 pta. 50 cént. al mes en Murcia y 5 ptas. al trimestre fuera.—Edición local: 1 pta. al mes en Murcia y 3'50 al trimestre fuera.—Ultramar y extranjero: 10 ó 7 ptas. trimestre.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten sellos.—Las suscripciones empiezan los días 1.º y 16 y terminan con los trimes tres naturales.—Número del día 10 cént. atrasado 1 pta.

PUNTOS PARA RECIBIR SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS.—En Murcia, en la redaccion y administracion. Zorr. 5.—MORCÍA, la Agencia Real, Preciados, 35.—BARCELONA, Capetano Cornat y Mas, Fernando VII y Arolas, 5; Rollas y Coma, Recullers, 41, entrada por la de Agra, 9; F. C. Barriana, Tallers, 2.—PARIS, Agencia franco-hispano-portuguesa de don C. A. Saavedra, única encargada de recibir los anuncios extranjeros.—HAMBURGO, (Alemania) Adolfo Steiner, expedidor de anuncios.

SUBASTA VOLUNTARIA DE OBRAS.

El día 8 del corriente y á las 12 de su mañana se verificará en el despacho de la casa de comercio de los Sres. Viuda é hijos de M. Pico en Cartagena, la subasta de la presa que ha de construir la Sociedad de aguas denominada el Pareton, en el rio Guadalentin, término de Totana.

Las proposiciones se sujetarán al modelo que al pié se expresa y todas ellas irán acompañadas de documento que acredite la entrega en la caja de dicha casa de comercio del dos y medio por ciento de la cantidad de 26.680 pesetas á que asciende el precio total de la obra. La Sociedad se reserva el derecho de admitir la proposición que estime mas conveniente.

El pliego de condiciones económicas, presupuesto, memoria facultativa y plano, están á disposicion del que guste enterarse en el citado despacho de la casa de comercio de los Sres. Viuda é hijos de M. Pico.—El presidente, Juan Crespo.

Modelo de proposicion.

D. N. N. vecino de... se obliga á ejecutar de su cuenta las obras que deben verificarse en la construccion de una presa en el rio Guadalentin, sitio conocido con el nombre de los Paretones, término de Totana, cuya subasta ha sido anunciada en los periódicos de la localidad, en la cantidad de... (en letra), con sujecion al plano, presupuesto y pliegos de condiciones facultativas y económicas que comprende el proyecto de la citada obra y de que está enterado debidamente.—Fecha y firma del interesado. 3-3

SUSCRICION

para el socorro de los inmigrantes españoles que lleguen á Murcia, cuyo producto les será distribuido por las personas que designen los donantes.

Pen.

Suma anterior 470

LA PAZ DE MURCIA.

Por iniciativa del «Voltáire», se ha iniciado una suscripcion en París en favor de las poblaciones de la provincia de Orán, cuyo pensamiento ha sido secundado por toda la prensa parisiense.

«Inmediatamente, dice el «Temp», se instituirá un comité para dirigir y desarrollar esa obra patriótica, y apoyaremos con todas nuestras fuerzas las iniciativas que no tardará en tomar, complacidos de dar ese testimonio de afecto fraternal, no solo á nuestros conciudadanos de la Francia argelina, sino tambien á los nacionales de un país vecino y amigo, la España, que han sido envueltos en el desastre de Saida.»

El Sr. Alcalde de Cartagena ha telegrafado al Ministro de Hacienda, participándole que algunos emigrantes pobres de Orán, traen efectos y caballerías que han podido salvar y constituyen su fortuna y que á pesar de ser socorridos estos desgraciados, no les basta el socorro para pagar los derechos de aduana, y que se hace preciso se adopte alguna medida que favorezca á dichos pobres.

En la real orden que suspende el acuerdo de la Comision provincial que anuló las elecciones de Lorca, se recuerda la jurisprudencia por la que no son definitivos los fallos de los cuerpos provinciales en esta materia, y se dispone que continúe funcionando el Ayuntamiento que habia de cesar, interin se resuelve sobre este expediente, para lo cual se pide certificacion del número de electores que tenían capacidad al abrirse los colegios y el de los que tomaron parte en la eleccion.

Desde hoy hasta el fin del actual practicaré operaciones de su ramo el ingeniero de minas, nuestro amigo don Ricardo Sanchez Madrigal, en el término de Cartagena.

«El Eco» propone se traslade el paseo al Malecon, llevando á este las sillas y la música, y aconseja que se haga una prueba que cree seria de buen efecto. Pero será estableciendo el alumbrado.

De qué ha servido la liquidacion del estado de la caja municipal que pidió el Sr. Páusa en la primera sesion del Ayuntamiento interino?

A los profesores de este Instituto provincial Sr. D. Olallo Diaz y D. Tomás Musseros, se les ha concedido el premio de mérito por ocupar el primer

lugar en las respectivas ternas, de la seccion primera y tercera, respectivamente, del escalafon de Institutos.

Estamos conformes con la siguiente opinion de «El Eco»:

«Entre los Sres. Calvo y Vico no cabe comparacion de ninguna clase. Ambos son glorias de nuestro teatro, y son tan completamente distintos que en lo único que se parecen es en que los dos valen mucho.»

Calvo nos ha dejado gratos recuerdos. Vico no los dejará menores.»

Por el negociado especial de inundaciones del Gobierno civil se ha publicado el balance del mes de Junio, del cual resulta que de la existencia de 129,617 ptas. 81 cént. que habia en el mes anterior, se han satisfecho en Junio, por subvenciones de fincas urbanas 1,055 pesetas, á D. Sebastian Servat, como depositario de los fondos concedidos por la Junta de Senadores y Diputados, para las obras de San Bartolomé, 573, y la diferencia hasta 3,223'25 en gastos de viajes, oficina, etc., quedando una existencia para el presente mes, de 126,394'56.

Debiendo contratarse á precios fijos el suministro de pan y pienso á las tropas estantes y transcentes en la plaza de Murcia, por el periodo desde primero de Octubre próximo venidero, hasta fin de Setiembre del año 1882, la subasta tendrá lugar en los extrados de la Intendencia de Ejército y en la Comisaria de Guerra de esta plaza, el día 3 del mes de Agosto á las 12 de su mañana.

En virtud de lo prevenido en la Real orden de 30 de Diciembre de 1876, quedan suspendidas las visitas de papel sellado en esta provincia, durante el presente periodo electoral.

La suscripcion hecha por «La Democracia» para atender á los gastos de su denuncia, segun las listas publicadas, ha ascendido á 77 ptas. 30 céntos.

El «Boletín» publica el resultado de la eleccion de habilitados de las clases militares, segun lo comunica al Gobierno civil el militar de la provincia.

Debiendo renovarse por mitad cada dos años, con arreglo á instruccion, las Juntas periciales y Comisiones de evaluacion y repartimiento de la contribucion territorial, y aplazada la renovacion hasta que, verificadas las elecciones municipales, hubiesen tomado posesion los nuevos concejales, llegado ya este caso, se ha encargado de se proceda á la mencionada renovacion en todos los distritos municipales de la provincia.

Anoche se verificó el bautizo del nuevo vástago que su esposa ha dado al Sr. Vico en esta ciudad, el cual, si llega en su día á la altura de su padre, tendremos el gusto de que figure entre tanto y tanto murciano célebre como nos honra.

La empresa y los individuos de la compañía y no sabemos si otras personas mas, fueron obsequiados despues de la funcion, en la fonda de Cremades donde se aloja el Sr. Vico, durando hasta altas horas de la noche aquel rato de expansion.

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores el remate del servicio de bagajes de la provincia para los años económicos de 1881 á 82 y 1882 á 83, se procederá á la subasta el día 13 del corriente.

El repartimiento de la contribucion territorial del corriente año de esta capital, hecho por la Comision de evaluacion, ha sido el primero que se ha presentado y ha aprobado la Administracion económica.

En la mañana de hoy iba un muchacho con una lata de petróleo vacía, por á la cuenta debia quedarle adherido algun liquido; el citado muchacho ha envenenado un fósforo y se lo ha aplicado, produciéndose un gran estallido y la rotura de la caja, de cuyo suceso á escapado milagrosamente sin lesion el muchacho.

Nuestro colega de Cartagena «El Despertador», ha suspendido su publicacion. Sentimos la falta de este buen compañero.

Se han repartido ya los anuncios de las corridas de toros que han de tener lugar en Cartagena, los días 5, 6 y 7 del próximo mes de Agosto. Se lidiarán

toros de las acreditadas ganaderías del Sr. Duques de Veraguas, Marqués de Saltillo y D. Anastasio Martin, estoquendo los diestros Antonio Carmona (Gordito), Rafael Molina (Lagartijo) y Salvador Sanchez (Frasuelo).

El jueves próximo publicará la «Gaceta» una circular del ministerio de Fomento encareciendo á las empresas de ferrocarriles la conveniencia de rebajar todo lo que sea posible sus tarifas, recomendando tambien á los empleados el exacto cumplimiento de sus deberes y la inmediata intervencion en todos los asuntos á fin de que sea debidamente atendido el público.

Dice «El Eco de Cartagena»: «La Junta nacional de socorros de Madrid ha consignado 5,000 pesetas para socorros de nuestros hermanos de Argelia, que desembarquen en el puerto de Cartagena.»

Parce que se ha dispuesto el embarque en la Escudera de Instruccion, de la vajilla del servicio de S. M.

Esto confirma las noticias acerca del proyectado viaje del Rey á las provincias del Norte y de una pequeña excursion, que parece trata de realizar, á algunos puertos de aquel litoral.

El día 1.º por la mañana desapareció de su casa, en Cartagena, un anciano, persona conocida y ligada por vínculos de familia á un apreciado industrial.

El nuevo Ayuntamiento de la Union se constituyó bajo la presidencia del anterior alcalde por causa de un accidente que impidió la toma de posesion del nuevo nombrado para aquella villa.

En Zaragoza hay abierta una suscripcion á favor de los inmigrantes, cuyo producto se viene remitiendo diariamente al director de «El Imparcial».

El vapor-correo «Leon XIII» saldrá de Barcelona, en viaje extraordinario, el día 15, para Singaporo y Manila.

«El Diario» elogia al Sr. Almansa por la extraordinaria caridad de que siempre da pruebas, siendo en todas ocasiones el primero que acude al remedio de los desgraciados.

«El Eco» confía en que la suscripcion que hemos abierto dará resultados satisfactorios porque Murcia es un pueblo caritativo.

Nuestro colega propone se de un beneficio en Remea, para el cual creo no se negarán ni la empresa ni los actores.

En la Secretaria del Ayuntamiento hemos podido enterarnos de que, de los cinco contribuyentes de la Junta de asociados que fueron elegidos para el examen de las cuentas municipales del último ejercicio, solo dos, despues de cuatro citaciones, y separadamente, son los que han acudido, imposibilitándose así el que se elevan las cuentas al Tribunal supremo.

Está visto, vá á ser preciso usar de medios coercitivos para que se cumpla con los derechos y obligaciones que la ley impone.

Haec uno dies se expusieron al público en la Secretaria del Ayuntamiento los repartos de los diferentes arbitrios sobre carruajes, canales, cafés, casas de comidas, etc. etc. y á la fecha nadie se ha presentado á examinarlos. Luego, cuando haya transcurrido el tiempo hábil para las reclamaciones, cuando se den por definitivamente aprobados, y se pongan al cobro, entonces, fuera de tiempo legal, cuando no puedan ser oídas, se interpondrán las reclamaciones y quejas, y se dará lugar á los procedimientos de arbitrio.

Dice «El Diario»: «Por noticias particulares hemos sabido que el Sr. Eduarte, el célebre republicano de Cartagena, que goza de una gran reputacion entre los españoles residentes en Orán, está dando inequívocas muestras de sus humanitarios sentimientos, no solo socorriendo á los que puede, sino influyendo con su gran autoridad para evitar conflictos de dolorosas consecuencias.»

Ha sido declarado cesante por reforma D. José Martinez Diaz, aspirante de segunda clase de la estafeta de Yecla.

Nuestro estimado colega «El Imparcial» hace días que no nos visita.

Dice «El Eco de Murcia»: «Ayer presenciámos en una casa la comparacion que se hacia con una can-

tididad dada de aceite entre las medidas antiguas y modernas para la venta de los líquidos. El robo no puede ser mas escandaloso, tanto en el precio como en la cantidad que se entrega al comprador, que siempre sale perdiendo. De esta manera el sistema decimal se hace odioso, y el público lo rechaza por el abuso que de él hacen los que venden.»

Ayer remitimos á Mr. Jaluzot la letra y lista de suscritoras á favor de sus dependientes.

A 7,216 reales alcanza la suscripcion hecha en las oficinas de «El Eco» de Cartagena para socorro á las víctimas de la tribu argelina.

No conocemos el origen ni á que obedecen noticias que dan nuestros colegas referentes á la empresa de Remea que cesó el 30 de Junio; pero sin negar que en su día pudieran tener algun viso de verdad, podemos asegurar hoy que dicha empresa no se ha reunido ni ha tomado acuerdo alguno desde días antes de terminarse sus compromisos.

Se van á emprender en grande escala las obras públicas de la provincia de Almería, para lo cual inmediatamente irá una comision compuesta de un Inspector, un Ingeniero y dos ayudantes á disponer la inmediata ejecucion de todas las que faltan en la carretera de Aguilas á Vera pasando por Cuevas, incluyendo el puente sobre el rio, pendiente de estudio.

El consumo medio de la sal por cabeza en varios países, se ha calculado como sigue:

En Inglaterra.	40 libras.
En Italia.	20 "
En Francia.	18 1/2 "
En Rusia.	18 "
En Bélgica.	16 1/4 "
En Austria.	16 "
En Prusia.	14 "
En España.	12 "
En Suiza.	8 1/4 "

Este es un dato que pueden tener presente los que sean elegidos para repartirnos, no la sal, sino la cuota que por su consumo debemos pagar por no habernos encabezado el Ayuntamiento.

Acordado por la Diputacion provincial el efectuar las obras de reparacion del puente de tres claros sobre la rambla de Ulea en la carretera de Moratalla á la Fuente del Pino, se ha señalado el día 1.º de Agosto para celebrar dicho acto.

Leemos en «Las Noticias»: «Es de notar la fruicion con que «La Democracia» y «El Eco» reproducen mutuamente en sus columnas, cuantos artículos y sueltos dedican á la cuestion Ayuntamiento.»

En días no muy lejanos, se hallaban tan distantes en sus criterios, sobre todas las cuestiones políticas y administrativas que «La Democracia» llegó á expedir la partida de fallecimiento del partido conservador, de quien «El Eco» es órgano en la prensa. Y hoy... tanta concordancia, y ya los vivos dispensan la conversacion á los muertos, y llegan aquellos hasta á decir que todos los partidos políticos deben unirse contra los amigos de la situacion para combatir las ilegalidades, etc.

Disgustada «Democracia»; no es preciso tanto. Si hay ilegalidades, basta y sobra un partido, una persona sola, para denunciarlas y hacer valer los derechos; pero dar al olvido hechos recientes y volver sobre lo andado y resucitar á los muertos, eso únicamente se lo ocurre al colega, tan joven y tan vehemente.

Por fortuna nuestra, ya parece que «La Democracia» y «El Eco», entregados á ese género de política, no nos abrumen con sus lástimas ni nos atruenan tanto con sus lamentos. Dios les premie su caridad. Dios se los pague.»

El 30 del actual se celebrará la subasta de ropas y otros efectos que durante el próximo año económico de 1881-82 se han de suministrar á la Casa de Misericordia y Huérfanos y al Hospital de San Juan de Dios de esta ciudad, cuyo acto se llevará á efecto á las 12 de la mañana del expresado día, sujetándose los licitadores á las condiciones publicadas en el «Boletín oficial.»

Una estudiantina recoje en Madrid socorros para los inmigrantes de Orán.

Suscritores de Alcantarilla y del Pinatar se nos han quejado de faltas en el recibo de nuestro diario, que con to-

da puntualidad les enviamos, y alguno de ellos nos ha anunciado dejar la suscripcion por esa causa.

Los ingenieros del pantano de Lorca ofrecen trabajo para los inmigrantes.

A Almería ha llegado el vapor «Nunciencia» con 283 inmigrantes y aun se esperan mas barcos. Entre estos vienen enfermos y heridos.

Recomendamos al público el gabinete fotográfico de D. Juan Almagro, establecido en la calle de San Patricio, casa de D. José Elgueta.—Todos los adelantos del arte, los tiene reunidos en él el señor Almagro, que á fuerza de estudio y de constancia ha llegado á ser uno de los primeros fotógrafos de España.

Los retratos que hace el Sr. Almagro son algo mas que buenas fotografías; tienen todo lo que el arte puede darles.

Se instruye expediente para que el Estado se incaute del trozo de carretera comprendido entre el puerto de la Lollilla y el de la Mala Mujer.

En vista de oficio del director de la Casa de Expositos, se ha acordado autorizarle para que conforme á las necesidades y circunstancias aumente el salario de las amas internas hasta 25 pesetas mensuales, y que estudie y proponga el medio mas conveniente á mejorar la situacion aflictiva de aquel establecimiento.

ULTIMA HORA.

D. Sebastian Ayuso ha entrado ha formar parte de nuestra redaccion para la adquisicion de noticias

Las últimas noticias referentes al Presidente de los Estados Unidos son de bastante gravedad.

A 14,912 rs. asciende la suscripcion abierta en Almería para los inmigrantes.

La recaudacion de consumos ha disminuido en los días 3 y 4.

Ha sido nombrado Juez municipal de Lorca D. Carlos Barberán Rodrigo.

«El Independiente» de Lorca ha abierto suscripcion á favor de los inmigrantes que lleguen á aquella ciudad.

Ha tomado posesion de su cargo de Presidente del sindicato de riegos de Almería y pueblos ribereños, nuestro paisano el Sr. D. Caralampio Ayuso.

El Banco de Castilla ha comprado la concesion del tranvia de Murcia á Lorca que formará parte de una pequeña red que tendrá cabezas de línea en Almería y Novelda.

La compañía del ferrocarril de Tarragona, Barcelona y Francia ofrece transportar gratis en toda la línea á los emigrantes de Orán.

El diputado Sr. Gumá ofrece trabajo para 200 emigrantes de Orán en las obras del ferrocarril de Villanueva y Geltrú.

Acaba de publicarse una *Enciclopedia*, en la que Su Santidad, aludiendo al asesinato del emperador de Rusia, condena el espíritu de rebeldia que llena de terror el mundo entero, amenazando la seguridad de los príncipes, la tranquilidad y el bienestar de los pueblos. El Santo Padre aconseja la obediencia enseñada por Jesucristo.

(Servicio particular de LA PAZ.) Madrid 6.

En el sorteo de la lotería Nacional han correspondido los premios mayores á los números siguientes: 8,551.—4,048.—5,630.—16,879.

Gamir.

PIANO.

Se acaba de recibir uno de París, de todo lujo y se vende barato. Calle de Zoco, número 5, informarán.

Estudio sobre la literatura

EN MURCIA. POR A. BAQUERO ALMANSA. Premiado en los Juegos Florales. Se vende en la imprenta de LA PAZ, calle de Zoco, 5.

Calma y patriotismo

Sigue siendo tema preferente con que llena sus columnas la prensa de todos matices el desagradable asunto de Orán; pues las noticias que llegan diariamente sobre los atropellos que han sufrido multitud de colonos españoles y la lentitud con que procede el gobierno francés al reparar enérgicamente el mal causado, son motivos suficientes para mantener la escitacion y para que tengan disculpa, ya que no sean del todo pertinentes las exageraciones del patriotismo.

Dos aspectos presenta la cuestion de Orán, que no deben confundirse: el uno de humanidad para con las víctimas; el otro de coro nacional para que obtengan reparacion los españoles sacrificados en sus haciendas y vidas por las correrías de los indígenas, que no han sabido prevenir las autoridades de Argelia.

Cuanto á lo primero, consideramos legítima y justa esa explosion de caridad con que responden todas las clases sociales á socorrer las desgracias de nuestros compatriotas fugitivos. No sólo debemos socorrerlos por un sentimiento de humanidad, excitado porque son hermanos nuestros y corre por sus venas sangre española, sino por hacerles conocer que la patria que abandonaron, porque en ella no encontraban los medios suficientes para la vida, no es madrastra para sus hijos, sino madre cariñosa que los acoge en su seno y se esfuerza en hacerles olvidar pasadas desventuras.

Por lo mismo debe favorecerse la repatriacion de esos infelices, no sólo por el esfuerzo de la caridad individual, que no siempre puede ser completo, y sobre todo permanente, sino en primer término facilitando á los emigrados medios de trabajo, como ha empezado á hacer el Gobierno, y procurando que no disminuya el interés que han despertado las desgracias de nuestros compatriotas, á fin de que encuentren en España el bienestar que fueron á buscar á tierra extranjera, y que pasado el recuerdo de su desgracia no vuelvan nuevamente los ojos á las playas africanas, contemplando, como en nuestro país sucede con frecuencia, que al primitivo entusiasmo ha sucedido el olvido y el abandono.

En este punto, no debe perderse de vista el cambio de frente operado por la prensa francesa de Argelia, cuyos conmovedores relatos han contribuido principalmente á excitar la opinion en nuestro país, y que hoy estudia el asunto bajo un aspecto financiero, no ocultando la pérdida de riqueza que ha de experimentar la colonia argelina con la emigracion de los españoles fugitivos y ofreciendo sus amores á los que se quedan y sus desdenes á los que se van. Esta actitud de la prensa argelina es indigna y merece toda clase de censuras, y no creemos que el gobierno francés se preste á estas mistificaciones, y nosotros levantaríamos nuestra voz para que el Gobierno español no lo consintiese. Pero á la vez debemos tomar acta de estas confesiones, cuya enseñanza debe sernos provechosa. Algo, y aún mucho, deben valer los colonos españoles, cuando así se preocupan en Argelia de su repatriacion. ¿Por qué no hemos de favorecerla á toda costa, para que vuelva á la madre patria el trabajo de sus hijos, y le devuelvan en riqueza lo que ella les proporcionó en bienestar?

Queda la cuestion de decoro nacional y de reparacion á los españoles atropellados, que exige sencillamente la indemnizacion á las víctimas de la ferocidad de Bou-Amema, y el severo castigo de los indígenas para que no se repitan semejantes excesos. Lo primero es ineludible, y así lo ha

comprendido desde el primer momento el gobierno francés, y así lo ha prometido solemnemente. ¿Puede discutirse que un gobierno serio falte á su palabra y á lo que exige la opinion casi unánime de la nacion vecina?

Debe tambien exigirse la reparacion y el castigo de los culpables. Pero esto afecta más directamente al honor de Francia que al interes de España. Ciertamente nosotros debemos pedirlo; pero Francia lo debe hacer sin que se le pida, no ya por humanidad, sino por no ponerse en ridiculo á los ojos del mundo civilizado. Más interesada que nosotros debe estar la nacion francesa en que no se pise su bandera, su decoro y su prestigio, arrojado al suelo con ignominia por unos cuantos rebeldes.

Nuestra mision debe inspirarse en la calma y patriotismo que reclaman los asuntos internacionales. Seamos firmes en nuestro derecho, pero sin impacencias ni sensiblerías. No disminuyamos la razon que nos asiste con exageraciones, mientras no tengamos suficiente motivo para ello.

Confiamos, en suma, que el Gobierno vela por el prestigio de la nacion, y que cumplirá sus deberes sin llevar al país por un camino de aventuras, que nada justifica, pero tambien sin ceder un punto en la justicia de las reclamaciones que merece el atropello que nuestros compatriotas han sufrido en Argelia.

Hechos y dichos

Un párrafo del periódico de Romero:

«Dentro de mes y medio se reunirá el país en las secciones electorales para emitir su voto favorable ó contrario á la política del Ministerio que preside el señor Sagasta. Pero ¿qué va á votar el país? ¿Sobre qué va á decidir la opinion pública? Apostamos cuanto se quiera en la proporción de uno por 100 á que no hay político grande ó pequeño que dé una contestacion categórica á las preguntas que anteceden.»

No apueste usted, señor húsar, porque es la suya una apuesta perdida. Por lo demas, usted mismo no desconoce lo que va á votar el país y sobre qué va á decidir la opinion pública; y si lo ignora, ese país y esa opinion ya se lo dirán categóricamente dentro de poco tiempo.

Leemos en nuestro apreciable colega *La Iberia*:

«En su famosa seccion de *Crónica negra*, y bajo el epigrafe de *irregularidades*, publica *El Tiempo* las siguientes líneas:

«Ha llegado á Lérida el subinspector de Hacienda Sr. Lopez Barban, con objeto de formar expediente gubernativo en el asunto de la *irregularidad* de 40.000 pesetas, descubierta en aquella Administracion Económica.»

«Parécenos que *El Tiempo* no ha procedido con cordura al registrar este hecho.

«Porque podría suceder que tenga que apuntarlo en cuenta á los conservadores.»

«Que haya una inmoralidad más, conservadora, ¿qué importa á *El Tiempo*?»

De un órgano de Cánovas:

«Pero, ¿qué más prudencia, qué más abnegacion puede pedirse al partido conservador que aconsejar, no obstante, á sus amigos, como aconseja *El Estandarte*, que paguen los impuestos, ya que no por deber legal, por patriotismo?»

«Eso es, echénselas de generosos! Saben los conservadores que los presupuestos son perfectísimamente legales y que falta abiertamente á la ley el que se niega á pagar las contribuciones aprobadas por el país, todo eso lo saben, y creen que dando los citados consejos van á engañar á la opinion. ¿Con qué fines? ¿Serán capaces de continuar la campaña emprendida, aunque resulte irrespetuosa para con las instituciones y antipatriótica en alto grado?»

Hace observar *El Tiempo* que la aparicion de los cometas coincide siempre con la dominacion de los fusionistas ó sus afines, y luego dice con su habitual frescura:

«Lo cual confirma la idea de que son nuncios de desgracias.»

Si efectivamente fueran nuncios de

desgracias, esté seguro el colega torrenista de que cuando mandaban sus amigos hubiéramos visto la *mar* de cometas.

Mientras encuentren sitio donde afirmar la planta, los conservadores, segun un diario de esta comunión, manifestarán á España que nunca abandonan el puesto de honor, cumpliendo con sus deberes.

Han dejado de cumplirlos tantas veces, que para que les demos crédito necesitamos que los hechos confirmen sus palabras.

Obras son amores...

Dice el periódico de Toreno que en las próximas elecciones no espera triunfar el partido conservador, porque hay empeño en que no triunfe.

Nada más cierto. ¿Cómo el país, que es el único que puede dar la victoria á los conservadores, se ha de mostrar favorable á estos, si todavia se lamenta y tendrá que lamentarse mucho tiempo de su funesta dominacion?

A *El Cronista* le ha parecido poco ruboroso que digamos que el Gobierno piensa guardar la neutralidad más completa en las próximas elecciones.

Es lo que nos quedaba que oír en este mundo.

Verdad es que el Sr. Romero Robledo está acostumbrado á sacar diputados por *sopeton*, que es un sistema muy distinto del de acumulacion, y que no está en la ley electoral por cierto.

Leemos en *El Imparcial*:

«Es bien extraño que la diligencia tan acreditada de ciertos periódicos para rectificar nuestras noticias, no se haya ejercitado en averiguar el objeto con que la Junta nacional de socorros, por las inundaciones de 1879, ha consignado hace pocos dias crecidas sumas á los reverendos obispos de Orihuela y Almería.

La prensa conservadora, á la que suponemos entrada del asunto, tambien guarda silencio.

Por lo visto, hemos de esperar á que se publique la cuenta de la inversion que ha tenido la cuantiosa cifra con que reveló España hace cerca de dos años su caridad y su fuerza para todo lo que es noble y grande.»

Con efecto, varios periódicos han hecho indicaciones acerca de este punto, y la prensa conservadora calla apesar del Sr. Cánovas, el presidente de esa Junta, y sin cuya intervencion no se ha podido remitir cantidad alguna á dichos obispos.

Obispos que, segun se dice, son conservadores tambien, por más señas.

La *Discusion* se parece á los periódicos conservadores sólo en una cosa.

En que olvida fácilmente lo que le conviene.

El suelto que hoy copia de la GACETA UNIVERSAL, en que ésta á su vez copiaba unas declaraciones poco convenientes para los intereses del colega, ha sido reproducido y añadido un comentario poco afortunado.

Se reduce el comentario á decir que nuestras fuerzas sólo son conocidas en los ministerios.

¿Dónde son conocidas las de los demócratas?

En el país, por lo ménos, no.

El Estandarte asegura que el Gobierno duerme tranquilamente, convencido de que la vida es sueño.

Duerme para la reaccion, está despierto para la libertad.

Oficial

La *Gaceta* de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto indultando á Manuel Pelayo Oria.

Guerra.—Real decreto sobre ascensos en el Estado mayor general del ejército.

—Otro nombrando director de ingenieros á D. Cándido Pieltain.

—Otros disponiendo que D. Antonia Ros de Olano, D. José de Salazar, D. Joaquin Terrer, D. Manuel Fernandez Ibarra, don José Gomez Bianqui, D. Francisco del Valle y D. Timoteo Sanchez, pasen á la

seccion de reserva del Estado mayor general del ejército.

—Otro promoviendo al empleo de intendente de division á D. Alejandro de Silva.

—Otro autorizando al director de Administracion militar para la compra de 1.000 tablados de cama.

Hacienda.—Real orden fijando los derechos de los azúcares de Filipinas contenidos en bayones.

Gobernacion.—Reales órdenes resolviendo los expedientes de suspension del alcalde de Cangas de Tineo, y del Ayuntamiento de Alcaraz.

Fomento.—Real orden desestimando una demanda presentada por D. Manuel Silvela.

Exterior

Francia

LA INSURRECCION DE SFAX

En el Consejo de ministros celebrado el sábado en el Eliseo de Paris, se deliberó sobre la situacion de la Argelia, de Túnez y de Trípoli, cuya gravedad no ha disminuido, y se acordó enviar 1.500 hombres á Sfax y dirigir refuerzos sobre Orán. De Túnez anuncian con fecha del 1 de Julio que la línea telegráfica de Sfax estaba interrumpida. Todos los europeos residentes en este último punto, que es hoy el foco de la insurreccion, pudieron salvarse á bordo de los buques.

El vicecónsul francés, Mr. Mattei, se quedó el último para proteger á los cristianos y á los judíos, habiéndose defendido valerosamente contra los sublevados.

Un despacho que publica hoy *El Imparcial* anuncia que, segun telegramas de Túnez, Mr. Mattei fué asesinado cuando se encontraba sentado con algunos amigos á la puerta de un café. Al ver herido al oficial se empeñó una verdadera batalla para apoderarse del asesino, de la que resultó un árabe muerto y varios heridos.

Mattei debia embarcarse hoy para Francia. Habia ido á Túnez como voluntario, agregado al cuartel general de la division Morand.

Aunque sólo se oyeron dos disparos, se ha encontrado en el cadáver del oficial las huellas de tres balazos sin duda porque alguna de las armas estaba cargada con dos proyectiles.

Mattei recibió una de las balas en medio del pecho. La muerte fué instantánea.

No se ha podido encontrar al asesino. Sospéchase sea el árabe que resultó muerto en la refriega que siguió al asesinato.

El intérprete militar Mr. Gandolphe, que habia vuelto á tierra para salvar á la mujer y á los hijos del vicecónsul, tuvo para salvarse que arrojarse al agua, perseguido á tiros por los rebeldes.

Todo el territorio de Sfax, en la parte meridional de la regencia de Túnez, se hallaba en plena rebelion contra Mohamedes-Sadok, ó más bien contra el protectorado que le ha impuesto la Francia, y nada tendria de extraño que las tropas tunecinas enviadas en la direccion de Sfax para reprimir la insurreccion, y que han debido llegar el 30 de Junio á su destino, hicieran causa comun con los sublevados.

Se aseguraba que los habitantes de Sfax estaban decididos á oponer enérgica resistencia. De todo ello resulta que la autoridad francesa se halla desconocida en el país de Keruan, foco del fanatismo musulmán, igualmente que en el Sahara oranés y en los confines de Marruecos.

Lo que parece prepararse contra la dominacion francesa en Africa es una insurreccion religiosa y militar, que tiene su punto de apoyo en Constantinopla, y pone en juego todos los recursos de que dispone al Sud del Mediterráneo el mundo musulmán.

Telegramas

Viena 4.

Se ha restablecido la tranquilidad material en Praga; pero continúa reinando una sorda agitacion contra los alemanes.

Se ha reforzado la policia de aquella ciudad y se han adaptado enérgicas medidas para evitar nuevos desórdenes.

Han sido denunciados algunos periódicos liberales, á los cuales se acusa de haber fomentado el motin.

Paris 4.

Se considera segura la eleccion de un republicano templado para cubrir la vacante de senador vitalicio que dejó la muerte del Sr. Dufaure.

El gobierno francés ha resuelto mandar nuevos refuerzos á la provincia de Orán y desplegar la mayor energia para que no se repitan las incursiones de los moros.

Paris 4.

Senado.—Se aprueba por 139 votos contra 126 y apesar del presidente del Consejo de ministros, Sr. Julio Ferry, la enmienda del Sr. Julio Simon introduciendo en el programa de la enseñanza los deberes hacia Dios y hacia la patria.

Una nota recibida en la embajada otomana en Paris protesta contra la responsabilidad atribuida á la Puerta en los desórdenes de Sfax.

Dice que las medidas que el gobierno otomano ha creído deber tomar en Vila-yet y Trípoli, son puramente administrativas y locales, encaminadas á asegurar el orden interior.

Paris 4.

Una nota recibida en la embajada turca en Paris desmiente que la Puerta haya abrigado ninguna intencion hostil respecto á Francia.

Dicha nota asegura que las medidas concernientes á Túnez han tenido por único objeto mantener el orden.

Túnez 4.

Un capitán de artillería francés ha sido asesinado en Manuba de un tiro de fusil, mientras se hallaba tranquilamente sentado á la puerta de un café con otros oficiales.

Una patrulla encargada de coger al asesino, dió muerte á un árabe.

Se han hecho varias prisiones. El cheik de Manuba ha entregado tres notables en calidad de rehenes.

Paris 4.

Conferencia monetaria.—El ministro de Hacienda, Sr. Magnin, dirigiéndose á los delegados americanos, se hace intérprete de la reprobacion general por el crimen de Washington.

El académico Sr. Dumas expone la necesidad de adoptar la relacion de 16 1/2 entre los dos metales.

Los delegados alemanes aprueba varias de las ideas del Sr. Dumas.

Los delegados holandeses declaran que la adopcion del doble talon remediaría las oscilaciones y haria bajar el precio de la plata, que son un mal considerable.

El delegado inglés dice que en la próxima sesion consumará la resolución de su gobierno.

La conferencia terminará esta semana. La próxima sesion se ha fijado para pasado mañana.

Paris 4.

El diario oficial publicará mañana los siguientes nombramientos:

Nombrando al general Saussier jefe del noveno cuerpo de la Argelia, en reemplazo del general Osmont, declarado de cuartel.

Al general Deconci, comandante de Nancy, pasa á mandar el sexto cuerpo.

El general Delebecque ha sido nombrado comandante general de Orán en reemplazo del general Cerez, declarado de cuartel.

Londres 4, por el cable de Vigo (diez n).

El último boletín de los médicos que asisten al general Garfield, dice que éste sigue en el mismo estado de gravedad. Los dolores han disminuido. Las pulsaciones 110 por minuto, la temperatura del cuerpo 100 grados. Fahrenheit.

Un despacho oficial recibido por el ministro americano en Londres es muy poco tranquilizador.

Paris 4.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85 75.—5 por 100 id., 119 00 1/2.—Exterior español, 26 5/8.—Interior, 00 0/0.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 45 0/0.—Obligaciones de Cuba, 507 50.—Consolidados ingleses, 101 3/4.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 24 7/8.—Exterior, 26 3/8.—Amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 508 50.

Londres 4.

Cámara de los Comunes.—El primer ministro, Sr. Gladstone, declara que Inglaterra no tiene la intencion de alentar ni favorecer una conferencia internacional sobre la cuestion de Túnez.

Roma 5.

Una enciclica del Papa fechada el 29 del pasado Junio, recuerda que la autoridad procede de Dios, pero que ninguna forma de gobierno inspira repugnancia á la Iglesia católica.

Londres 5 (tres 25 madrugada).

(Por el cable de Lisboa.)

El parte dado por los médicos que asisten al general Garfield dice que el enfermo pudo dormir algun tiempo y que al despertarse se encontró mejor, pudiendo tomar caldo.

Londres 5 (cuatro 2 madrugada).

(Por el cable de Lisboa.)

El Boletín de los Médicos, que se aca-

ba de publicar en Washington, es más grave.

El general Garfield sufre menos de los pies, pero los síntomas de timpanitis se presentan de una manera alarmante.

El pulso ha aumentado á 126 por minuto y la temperatura del cuerpo á 101 grados Fahrenheit (38 y 33 centígrados).

Noticias

El Consejo de ministros terminó ayer á las nueve menos cuarto de la noche. El objetivo principal de éste era examinar varios expedientes de indulto de pena capital, en lo cual se invirtió unas dos horas.

Del maduro exámen que se hizo de aquéllos, resultó que el Gobierno no podía aconsejar á S. M. el Rey hiciera uso de la regia prerogativa en favor de los dos reos que fueron puestos ayer en capilla en el castillo de Gibralfaro, por las circunstancias agravantes que habían concurrido en la perpetración del delito y la enormidad de éste.

Dichos reos habrán sido fusilados á las siete de esta mañana.

Otro expediente de indulto fué denegado también; pero se acordó proponer para dicha gracia uno de la Audiencia de Tarragona, en el que van unidos dos individuos sentenciados á garrote. El indulto de éstos será propuesto á S. M. en el Consejo del juéves.

El ministro de Fomento dió conocimiento á sus compañeros del acuerdo de la sociedad de los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia, de trasbordar gratis por dichas líneas á los inmigrantes de Orán que lo deseen, y otro de la sociedad del ferrocarril de Barcelona á Valls y Villanueva, ofreciendo trabajo á 200 repatriados.

El Consejo acordó telegrafiar al gobernador de Barcelona para que éste diera las gracias á las empresas respectivas por su humanitaria conducta.

Asimismo se acordó telegrafiar al gobernador de Málaga para que hiciera presente á las personas que se habían interesado por los reos de Gibralfaro que, con honda pena, no habían podido acceder á sus deseos.

Ocupóse asimismo el Consejo de las cuestiones que indicábamos anoche, sin tomar ninguna resolución importante.

Decididamente la corte saldrá para La Granja el viernes. Así se comunicó ayer á los altos funcionarios y servidores de Palacio.

La Familia Real marchará en el expreso del Norte.

La Reina y las infantas tomarán los baños de mar en Gijón.

El Rey estará el 9 de Agosto en el Ferrol, para presenciar este día el acto solemne de votar al agua la corbeta Navarra.

La corte regresará á Madrid á fines de Agosto, pues como ya se ha dicho, en esos días vendrá á esta villa el rey D. Luis de Portugal, y es consiguiente que la Real Familia se halle en Palacio para hacerle los honores.

El 1 de Setiembre ambos reyes saldrán de Madrid para asistir á la inauguración

del ferrocarril del Tajo, que unirá directamente á España y Portugal.

Durante la permanencia de la corte en La Granja habrá grandes cacerías en el Paular, Riofrio y Balsain, y varias expediciones, algunas de las cuales dirigirá la infanta Isabel.

Como es consiguiente, serán invitados á estas fiestas varios individuos del cuerpo diplomático que tienen el propósito de pasar algunos días en dicho real sitio.

Anoche se recibieron los siguientes telegramas oficiales:

«Barcelona 4 (seis 5). El gobernador al presidente del Consejo de ministros:

Tengo el honor de participar á V. E. que el Consejo de administración de la compañía del ferrocarril de Valls á Villanueva y Barcelona ha acordado dar trabajo en las obras que está ejecutando á doscientos de los emigrados que llegan de Orán á los puertos de nuestra península. Lo pongo también en conocimiento de los gobernadores de Alicante, Murcia y Almería.

Jaen 4 (dos 47 tarde). El gobernador al ministro:

Segun parte que acabo de recibir de Santiago de la Espada, en la tarde del día 1 descargó sobre aquella villa una espantosa tormenta, arrastrando las aguas y piedras cuanto encontraban al paso, invadiendo las casas.

Los estragos son grandes y ademas hay que lamentar la muerte de un hombre ahogado en su propia vivienda.

Valencia 4 (cinco 20 tarde). El gobernador al ministro de la Gobernación.

Regreso ahora de Alberique porque allí el orden continúa inalterable y se efectúa el arranque del arroz fuera de ceto por más de 300 braceros. He indicado al capitán general que puede retirar la fuerza del ejército cuando guste y no he necesitado hacer uso de los penados.

Si no se ofrece alguna nueva dificultad no los utilizaré.

Málaga 4 (siete noche). El gobernador al ministro de la Gobernación.

A las siete de la mañana han sido puestos en capilla los soldados Cristóbal Heredia Torreblanca y Hernando Hidalgo, sentenciados por el consejo de guerra á la última pena.

Badajoz 4 (doce 16 noche). Segun comunica el comisario del ferrocarril de Zaragoza y Alicante, al pasar el tren 222 por el puente de Guadalmar, el guardafreno, que venia en el centro del mismo, dió con la cabeza en los arcos, quedando herido de gravedad.

También hay que lamentar la muerte, por asfixia, de un quinto que estaba bañándose en el puente de la Revilla, y que pertenecía á la remonta de Extremadura.

Cuenca 4 (siete 30 tarde). El conflicto de Motilla quedó ayer concurrido, retirándose los jornaleros con sus amos al ver la actitud enérgica de las autoridades.

Roma 4 (nueve 55 noche). Acaba de publicarse una Enciclica, en la que Su Santidad, aludiendo al asesinato del emperador de Rusia, condena el espíritu de rebeldía que llena de terror el mundo entero, amenazando la seguridad de los principes, la tranquilidad y el bienestar de los pueblos. El Santo Padre aconseja la obediencia enseñada por Jesucristo.

Se piensa seriamente en la constitucion de un Ateneo militar, para el cual se cuenta con el concurso de jefes y oficiales de todas las armas, y al efecto, se busca una casa que tenga capacidad y reúna condiciones apropiadas para instalar en ella cátedras remuneradas de asignaturas prepara-

torias de todas las carreras militares: estas mismas cátedras podrian servir, y se tiene el propósito de que sirvan, para dar conferencias sobre materias militares, que seran públicas, mediante el pago de una módica retribucion, que será aplicada en parte á recompensar al profesor, y el resto á sostenimiento del Ateneo, y habrá, en fin, salas de recreo, gabinetes de lectura, salones para juegos licitos, etc., etc.

Los promovedores del propósito idean también establecer en el mismo edificio y con dependencia inmediata del mismo, un restaurant, bajo bases muy beneficiosas para los socios.

En algunas comarcas de Andalucía se ha presentado gran número de insectos alados produciendo extraordinaria alarma entre los labradores.

Examinados dichos insectos por personas competentes, se ha visto que pertenecen al orden de los hemipteros, y se conocen vulgarmente con el nombre de «chinchas de campo».

El duque de la Torre ha conferenciado ayer tarde con el presidente del Consejo de ministros.

También ha visitado al jefe del Gobierno el general Topete.

La agitacion de los negros de algunos ingenios de Cienfuegos y Colon ha terminado.

Dice El Globo que, segun las últimas noticias de Pekin, que alcanzan al 16 de Mayo, el jóven emperador, á la salida del correo, hallábase en el vigésimo día de un grave ataque de viruelas, y en tan critica situación, que los médicos no respondian de su vida.

Alimentábase exclusivamente con la leche administrada por cien nodrizas, y habia perdido casi del todo el conocimiento.

Su padre, el príncipe Chun, y su tío Kung estaban seriamente indispuestos, y á punto de llegar á las manos.

El ejército de la frontera Noroeste, mandado por Tso-Tsung-Tang, casi desbandado por falta de pagas, y no se sabe si habrán llegado á tiempo para contenerle los cuatro millones de taels remitidos. Tso-Tsung-Tang, de regreso á Pekin, y sin cuidarse de sus tropas, seguia excitando la opinion en contra de los extranjeros y de la empresa de los ferrocarriles del Oeste. Los japoneses que se anexionaron á las islas de Loo Choo, continuaban amenazando con un rompimiento.

Las únicas noticias recibidas de Washington hasta las tres de la madrugada, están contenidas en el siguiente telegrama de la Agencia Fabra:

«Londres 4 (cuatro 45 t.) (Por el cable de Bilbao.)

El último parte dado por los médicos del presidente de los Estados Unidos dice que ningun cambio importante se ha notado desde el boletín anterior.

El enfermo ha dormido á intervalos cortos, quejándose varias veces de fuertes dolores en el pie.

Los síntomas de timpanitis no han aumentado.

El número de pulsaciones es de 108 por minuto y la temperatura del cuerpo 99.4 del termómetro Fahrenheit (37.23 centígrados).

En el ministerio de Estado no se habian recibido esta madrugada más noticias re-

lativas al general Garfield, que el telegrama del Sr. Barca, fechado en Washington á las cuatro y cuarenta y dos minutos de ayer tarde, y que integro publicó anoche en su última edicion La Correspondencia de España.

El telegrama de la Agencia Fabra expedido desde Londres minutos despues, sólo confirma la noticia de nuestro ministro en los Estados Unidos; es decir, que el ilustre enfermo seguia peor ayer á las cuatro de la tarde.

Alcance de Madrid de ayer

Esta tarde á las cinco se han reunido en Consejo los ministros en la Presidencia, creemos que para seguir ocupándose de asuntos políticos, y principalmente del exterior.

La direccion general de Agricultura se ocupa preferentemente en la confeccion de un proyecto de colonizacion con arreglo á los deseos del ministro de Fomento, que pretende hacer difíciles, sino imposibles, las emigraciones de braceros españoles, para presentarlo á las Cortes.

Quizas en el Consejo de esta tarde se habrá dado cuenta de la contestacion del gobierno frances á la nota del señor ministro de Estado sobre las desgracias de Argel, que se esperaba de un momento á otro en los centros oficiales, segun personas que creen estar bien enteradas del giro y tramitacion de tan importante asunto.

Hoy han despachado con S. M. los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Guerra y Marina.

El primero ha firmado una combinacion de cónsules, de que ya se ha dado cuenta; el de Gracia y Justicia tres decretos de indulto; el de Guerra el nombramiento de director de Ingenieros á favor del señor Pieltain, y varias reformas en el cuerpo de sanidad militar, y el de Marina los decretos nombrando:

Para comandante de la provincia marítima de San Juan de los Remedios (Cuba), al capitán de fragata de la escala de reserva D. Antonio Autran; para segundo comandante de la de Mallorca, al capitán de navío D. Wenceslao Alvargonzalez; de la de Mahon, al capitán de fragata D. Francisco Carrasco Guisasaola; ayudante secretario de la comandancia del apostadero de la Habana, al capitán de fragata D. Luis Pastor y Landeró; para comandante del vapor Legazpi, al teniente de navío de primera clase D. Ramon Vaiculi Bonaplata.

Esta mañana, á las nueve, ha celebrado sesion el Ayuntamiento, presidido por el Sr. Abascal.

El secretario dió cuenta de los nombramientos de alcaldes de barrio hechos hace tiempo y de los de tenientes-alcaldes elegidos recientemente por real órden, y despues se designó á los Sres. Teresa García, Romero Paz y Lara para que propusieran los concejales que habian de desempeñar las comisarías, resultando elegidos los mismos que indicamos hace dos dias, despues de suspendida la sesion por algunos minutos.

No habiendo más asuntos puestos al despacho, terminó la sesion á las diez y media.

En esta semana se constituirá la comision especial nombrada para la reforma de la legislacion de obras públicas.

Varios individuos de la Sociedad Geográfica de Lisboa han ofrecido su más decidida cooperacion á la de Madrid, para que ésta lleve á cabo sus importantes trabajos, por mediacion del Sr. Moret.

La comision de reformas administrativas tiene ya muy adelantados sus trabajos en cuanto al procedimiento contencioso-administrativo, y parece que se someterá á la aprobacion del presidente del Consejo á su regreso de los baños.

Telegramas de la tarde

Paris 4 (doce 33 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy:

3 por 100 interior español, 24 3/4.

Idem id. exterior, 26 3/8.

Berlin 4.

Las correspondencias de San Petersburgo aseguran que gana terreno en Rusia el movimiento comunista entre los campesinos.

Añaden que hay muchos monjes de la secta llamada ortodoxa complicados en este movimiento y que, apesar de la vigilancia de la policia, la propaganda toma proporciones considerables.

Paris 4.

La prensa francesa sigue discutiendo sobre la actual organizacion de la Argelia, á la cual se atribuyen principalmente los desastres de la provincia de Orán.

Si bien es cierto que el gobernador general civil está subordinado al ministro del Interior, teniendo á sus órdenes las fuerzas de mar y tierra; resulta que las autoridades militares dependen al mismo tiempo del ministro de la Guerra y corresponden directamente con él para cuanto se refiere á cuestiones militares, dando esto lugar á competencias y á dificultades que los mismos republicanos consideran necesario evitar en lo sucesivo, si no modificando la organizacion actual, precisando, por lo ménos, claramente las atribuciones de las autoridades civiles y militares.

Washington 4.

El parte de los médicos, de las doce y media de esta tarde, dice que el general Garfield continúa en el mismo estado de gravedad.

Los médicos añaden que han observado algunos síntomas de timpanitis.

El ministro de España ha manifestado al gobierno el sentimiento del Rey don Alfonso XII por el atentado de que fué objeto el general Garfield.

Bolsa

DEL DIA 4 DE JULIO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS and último precio. Includes items like Renta perpetua al 8 por 100, Id. exterior, Deuda amortizable coninteres 2%, etc.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS

EMMANUEL GONZALEZ TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuación.

—Esperad—dijo D. Pedro, que á duras penas pudo contener su cólera.—Antes de salir, dadme un consejo: ¿debo ir en busca del bastardo para suplicarle me conceda la vida y un tranquilo retiro en algun convento?

Dijo, contemplando fijamente al canónigo Gudiel, que comprendió el lazo que le tendia y se puso en guardia.

—Os debéis resistir hasta el último extremo—respondió.

—¿Pero cómo, rehusándome vuestro apoyo?

—Nuestros consejos siempre serán sinceros.

—Hablad entonces, indicadme un medio de salvacion.

Agustin Gudiel dirigió una rápida mirada hacia una puerta entreabierta que comunicaba con las habitaciones de la tesorería, y vió agitarse la cortina de brocado que la cubria, y avanzar dos cabezas con curiosidad, retirándose á la vez con precipitacion.

Eran Aixa y Samuel, á quienes el canónigo tuvo tiempo de reconocer.

Sonrió friamente, contestando al rey con voz grave:

—Vos habeis hasta el dia colmado de bienes y favores á los hermanos del honrado y fiel Samuel Ben-Leví.

Al oír pronunciar su nombre, Samuel prestó toda su atencion, inquietándole vivamente el exordio del canónigo.

—Sí, he protegido á los judios,—dijo vivamente el rey,—porque su genio mercantil ha fomentado el comercio en todos los países del reino, aumentando el crédito. Protejo igualmente á los moros, porque su habil industria ha ayudado á la fecundidad de mis provincias, en tanto que su espíritu ingenioso desarrollaba las ciencias y las artes. Yo sé que esto les ha acarreado el odio de los cristianos, que creen en su ardor guerrero, que son cobardes y traidores.

—No os pedimos cuenta, señor, de los motivos de esa proteccion—dijo hipócritamente el canónigo Gudiel.—Unicamente os diré que habeis elegido á los judios como colectores de impuestos, sin que ellos hayan molestado para nada á sus hermanos. Todas las riquezas de la nacion se hallan acumuladas en sus arcas, y debiéndolas á vos, justo es que ellos sean los que paguen los gastos de la guerra. He dicho.

Y Agustin Gudiel, haciendo una profunda y respetuosa reverencia al rey, se retiró á la cabeza de sus compañeros, entanto que Samuel quedaba aturrido por tan imprevisto golpe.

La morisca le hizo entrar en el oratorio. —Ya has oído, Samuel,—dijo el rey, riéndose;—los canónigos tienen razon. Si hago fundir las campanas y los vasos, habré alguna sedicion en el pueblo; los judios no se alzan jamas.

—En efecto, son gentes pacíficas que se avendrían mal con el manejo de las ar-

mas,—dijo Samuel, con una sonrisa singular.

—Ya que se aprovecharon de mi prosperidad,—dijo D. Pedro,—justo es que me ayuden en la desgracia. Convoca á tus hermanos, Samuel, y decídeles á pagar el impuesto. Si yo venzo, recompensaré su buena voluntad.

—Esto es imposible, mi rey y señor, la riqueza de los judios no existe más que en la imaginacion de D. Agustin Gudiel. ¿Cómo se conoce que él no ha visitado jamas sus miserables viviendas, que ni los mendigos cristianos querrian habitar!

—Ten cuidado, Samuel,—dijo el rey cada vez más irritado por la resistencia que uno y otros hacian á sus deseos.—Es una cuestion de necesidad absoluta y rigorosa, y si tus hermanos resisten les expulsaré de Sevilla, confiscaré sus bienes y haré saquear por mis arqueros toda la judería.

—Los judios querrán mejor ser expulsados, yo os lo aseguro,—respondió el tesoroero con voz lamentable;—yo mismo, que no tengo en el mundo más bienes que mi hija, partiré con ella antes que hacerme eco de un mandato injusto, y de exigencias imposibles de satisfacer.

Aixa contemplaba atentamente al rey, mientras Samuel pronunciaba estas palabras.

Don Pedro exclamó con agitado acento: —No partirás con tu hija, pues Raquel quedará en el alcázar en rehén mientras tus hermanos no cumplan mis órdenes.

—Mi hija no pisará este palacio,—dijo el judío;—la jaula del pájaro, aunque sea de

oro, es siempre jaula, y contra ella destrozado bien pronto sus alas.

—¡Oh! Estas alucinado, Samuel,—dijo de pronto Aixa.—Tu hija nada tiene que temer de D. Pedro, que la ama con una afecion... fraternal...

—Esta misma afecion es la que me hace temer por ella.

—Pues para tranquilizarte,—respondió la morisca, que gozaba con la visible contrariedad de D. Pedro,—el rey de Castilla te hace esperar que verás un día á tu bella Raquel sentada á su lado en el trono. No contraerá hoy una union tan singular, porque perderia las espaldas de los cristianos que combaten todavía por él; no pudiendo elevar tanto á tu hija, sin perderse con ella. Empero cuando su corona se halle segura sobre su cabeza...

—Cesad en vuestros sarcasmos, Aixa,—dijo severamente el rey.—Samuel no dará importancia alguna, como yo no la doy, á esas divagaciones del espíritu alterado de una mujer. Vé, Ben-Leví, y di á tus hermanos, que si en el término de veinticuatro horas no han pagado el nuevo impuesto, serán expulsados como traidores y confiscados sus bienes.

—Estad en guardia, señor,—respondió el viejo judío;—pues vais á hallar un volcan bajo vuestros pies.

—El leon no teme los lazos que se le tienden,—dijo desdeñosamente D. Pedro.—En cuanto á tu hija será conducida hoy mismo al alcázar en calidad de rehén; yo lo ordeno.

—No exijais tal cosa á un padre; tened piedad de una inocente hija, y por sustraerla á la deshonra sacrificaría cuanto poseo, cuanto he adquirido con tantos su-

dores y fatigas. Yo he sido siempre vuestro vasallo fiel; pero una vez mi hija en el alcázar, ella á quien he conservado casta y pura bajo mi pobre techo, lejos de las miradas de los hombres, sería despreciada por nuestros hermanos como una criatura envilecida. ¿Debe ser ese el resultado de una vida pasada en medio de penas y humillaciones? ¿La desgracia de mi hija será el precio de todos mis servicios?

—Raquel será libre y honrada en mi palacio como en la casa de su padre; ademas, si tus hermanos quieren mejor ser expulsados que pagar el impuesto, dentro de algunos dias tu hija será dueña de volver á tu lado. ¿Me has entendido? Ahora haz tu voluntad.

Dicho esto, D. Pedro se alejó, dejando á su tesoroero en la más profunda consternacion.

La favorita quedó también en el oratorio, contemplando con compasion á aquel pobre padre, combatido por tan diversas impresiones, y que podia servir de instrumento á su implacable venganza.

Desde el dia en que Mohamet no pudo dar al rey de Castilla las sumas ofrecidas, la fiera morisca habia perdido todo el imperio, tan laboriosamente obtenido, sobre el espíritu de su amante; en medio de sus inquietudes y peligros, D. Pedro no habia podido olvidar á Raquel; su porvenir parecia unido á ella; la seguia con el pensamiento, en la casa de su padre, tratando de recordar el sonido de su voz, la expresion de su mirada y las palabras que de sus labios habia escuchado.

Sufria por su ausencia; y Aixa, que conocia su carácter vehemente y apasionado, Continuará.

